



2025施政報告 愛國教育

特區政府
重視愛國主義
教育，行政長官李

家超在最新一份施政報告中從文化建設（見另稿）、社區活動和設施、學校教育、紀念活動等多維度公布施政措施，包括教育局將愛國主義教育融入日常學與教，公布《價值觀教育課程架構》定稿、優化高中中史和歷史科課程框架等；政府亦會打造「中華文化節」和中國通史系列展覽成為品牌項目、推進設立介紹國家發展和成就的博物館及中華文化體驗館等。

●香港文匯報
記者 黃子龍、陸雅楠

最新一份施政報告強調，**最**要將愛國主義教育全面融入日常教學活動，教育局將以全方位、全覆蓋、跨學段及跨學科方式，透過學校課程、活動等，為廣大學生厚植家國情懷。

開展國民教育重點視學

施政報告指，會在2025/26學年起將「心繫家國」跨校活動普及化和恒常化，進一步強化學生的國民身份認同與文化自信；持續完善憲法和基本法學生校園大使培訓計劃，深化國家觀念教育；並設計涵蓋建國歷史的體驗式行程，由2025/26學年起，學生內地交流及考察活動提供不少於40個「紅色資源」行程。政府消息人士舉例，如加入博物館與紀念館等景點，讓學生更深入體驗和認識建國歷史。

此外，教育局本學年亦會於至少50所學校開展國民教育重點視學，並配合國安教育內容的更新，持續為教師及學生提供專業發展課程及主題活動。課程方面，政府消息人士指，自2021年公布《價值觀教育課程架構》試行版後，課程發展議會價值觀教育常務委員會持續收集並整合學界意見，並以此為藍本，將於本學年正式公布《價值觀教育課程架構》定稿，



●早前某中學組織觀看閱兵直播。 資料圖片

愛國融入日常學與教 歷史科課程優化框架

打造「中華文化節」和中國通史系列展覽 普及化「心繫家國」活動



●最新一份施政報告強調，要將愛國主義教育全面融入日常教學活動。圖為早前教育界慶祝香港回歸祖國28周年升旗禮。 資料圖片



●圖為早前學生們參觀抗戰勝利80周年展覽。 資料圖片



●教育局將透過活動，為廣大學生厚植家國情懷。 香港文匯報記者黃艾力 攝

加強價值觀教育。此外教育局亦會優化高中中史科及歷史科的課程框架，在2025/26學年就課程內容、教學策略及評估方式等方面進行全面檢視與改進。政府消息人士補充指，中史科會以現行課程為基礎，古今並重地優化課程框架，並在世界史範疇中加強呈現中國與世界的互動聯繫，使學生更完整、均衡地理解國家歷史與全球發展的關係。

推廣內地愛國主義教育設施

教育局還會配合更新的《香港國家安全教育課程框架》，持續為教師提供專業發展課程，以及舉辦相關的學生生活活動。

此外，政府還會加強與內地相關部門的合作，推廣內地的愛國主義教育設施，將其納入特區愛國主義教育基地，推動更多學生和青年參訪，讓

他們更深入了解國家的歷史文化及一日千里的發展成就，從而加強愛國情懷和對國家民族的自豪感。

政府亦會與不同界別的愛國團體建立密切關係，凝聚社會各界的資源和力量，舉辦更多不同類型的愛國主義教育活動，發揮政府與民間的協同效應。

「憲法和基本法推廣督導委員會」轄下的「愛國主義教育工作小組」會繼續積極協調推廣愛國主義教育的整體策略及具體措施，使愛國愛港成為香港的主流核心價值，讓愛國精神扎根社會、深入人心。

此外，亦會動用香港賽馬會「行政長官專項撥款」，資助非政府機構編撰及宣傳有關香港工會百年發展的歷史資料，提升香港市民（尤其是年輕一代）的文化自信及愛國精神。

愛國主義教育主要措施

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年

●推廣以「中國文化名人大營救」歷史為主題的紅色體驗研學新路線

●全面梳理及修繕保護各區的中共抗戰遺址，並融入體驗路線和教育活動

弘揚中華文化

●打造「中華文化節」和中國通史系列展覽成為品牌項目

●推進設立介紹國家發展和成就的博物館及中華文化體驗館

●會繼續推出聯繫社區的多元化活動

推廣愛國主義教育活動和設施

●推廣內地的愛國主義教育設施，將其納入特區愛國主義教育基地，推動更多學生和青年參訪

●政府會與愛國團體建立密切關係，凝聚力量，協同舉辦更多愛國主義教育活動

厚植學生家國情懷

●普及化「心繫家國」活動

●持續加強憲法和基本法學生校園大使培訓計劃

●設計建國歷史體驗行程

●進行國民教育重點視學

●配合更新的國家安全教育，持續為師生提供專業發展和活動

●公布《價值觀教育課程架構》定稿

●優化高中中史和歷史科課程框架

資料來源：施政報告

整理：香港文匯報記者 鄭治祖

深港共推紅色體驗研學新路線 傳承抗戰精神

香港文匯報訊（記者 黃子龍）今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，特區政府舉辦一系列大型紀念活動，透過展覽、電影及圖書館活動等，讓市民深刻認識中國人民在爭取和平進程中所展現的團結和堅韌精神。行政長官李家超在最新一份施政報告中指出，香港未來會與深圳合作，推廣以「中國文化名人大營救」歷史為主題的紅色體驗研學新路線，加深市民和旅客對香港抗戰歷史的認識，以及全面梳理及修繕保護各區的中共抗戰遺址，並融入體驗路線和教育活動，以傳承抗戰精神。

施政報告中指出，文化體育及旅遊局會積極與國家相關博物館對接，推進在北部都會區古洞北設立介紹國家發展和成就的博物館的籌備工作，同時推進在九龍公園內設立中華文化體驗館的建築工程，預計於2028年竣工。文化體育及旅遊局會通過2025

年2月在電影發展基金下推出的弘揚中華文化電影製作資助計劃，選出最多2個電影項目提供資助，並於2026年年初宣布結果。

抗戰遺址暨牌 設計長短途路線

施政報告提到，政府會全面梳理及修繕保護各區的中共抗戰遺址，並融入體驗路線和教育活動。在特區政府為紀念抗戰勝利80周年而設的專題網頁中顯示，全港共有42處中共抗戰遺址，政府消息人士指出，約有40處遺址上已經豎牌，牌子上有簡要文字介紹，以及二維碼，內文會逐步豐富，目標是有相關的圖片、詳細介紹遺址的文字資料，以及有地圖顯示遺址的位置，希望通過點、線、面形式，全面加强社會對東江縱隊的認識，在豎牌認定遺址點之後，就要思考設計一些連結不同抗戰遺址的短途或長途的路線。

政府支持傳媒拓境外市場 冀共同說好香港故事

香港文匯報訊（記者 黃子晉）最新一份施政報告提出，特區政府會協助本地傳媒發展香港以外的網絡，說好香港故事。行政長官李家超昨日在記者會表示，香港的傳媒從業員非常專業、優秀，據他了解，有很多傳媒在營運方面面對不同的壓力，所以既然特區政府能支持工商界開拓新市場，也同樣應逐步支持本地傳媒拓展非本地市場，強化自身網絡，加強與內地和海外媒體建立聯繫，讓香港各界團結一致，更高效將香港各項優勢推廣全球。

李家超指出，香港的傳媒一直在國際上有一定影響力和網絡。被問到有否擔心有關措施令傳媒被視為特區政府的代言人損害其公信力，他認為，香港傳媒專業、有非常高水平，若能在政府協助下加強推廣，將更有效把

香港的正面故事傳播到海外，因為此次是特區政府首次認真探索如何與傳媒及其他行業合作共同說好香港故事，有關措施會慢慢地、循序漸進地推動。

他強調，特區政府支持整個香港傳媒業界拓展市場，讓大家有新商機。「我想我只是嘗試給傳媒開一道讓他們做自己本業的門，我不會干涉他們做什麼，也覺得我們的傳媒有足夠專業令他們的海外夥伴印象深刻！」

李家超並指，即使他與很多媒體和記者建立了很好的聯繫，但以組織性方式合作更有效，並強調支持傳媒說好講述真實、正面的香港故事，提升香港的國際形象，有利香港整體福祉，也相信香港傳媒有發展潛力，期望能促進其可持續發展。

多招加強保護兒童「組合拳」措施鼓勵生育

香港文匯報訊（記者 朱慧怡）兒童為社會未來棟樑，特區政府銳意加強保護兒童，《強制舉報虐待兒童條例》將於明年1月20日生效，施政報告指出為配合該條例的實施，政府已推出《強制舉報者指南》，協助強制舉報者掌握保護兒童的原則。在鼓勵生育方面，施政報告推出「組合拳」措施，包括初生子女可享額外免稅額，由一年延長至兩年，下年度起每名子女出生後首兩年，納稅人可就該子女享有26萬元免稅額。消息人士指出，政策會追溯至今年4月1日，政府每年稅收減少3億元，預計約16,500人受惠。

為進一步加強日間嬰幼兒的照顧，施政報告表示將在未來三年新增15所資助幼兒中心，合共提

供約1,500個0至3歲日間照顧服務名額，較現時規模增加一倍。而在課後託管服務計劃名額則不再設上限。消息人士預計，該服務在本年度會有200間學校參與，而現時該服務由非政府機構營運。

每年預留5億元支援照顧者

另外，施政報告亦為照顧者提供支援，每年會預留5億元的經常開支，推出加強支援措施，包括已建立首階段的支援照顧者數據平台，連結社署、醫管局和房委會的數據，將逐步連結更多部門及公營機構的數據，擴展數據平台。此外，整合房委會和社署數據，識別高

風險護老者、殘疾人士照顧者和獨老或雙老住戶，調遣關愛隊探訪，以及為300戶高風險住戶安裝智能意外偵測系統等。消息人士指出，為高風險住戶安裝意外偵測系統屬試行方案，冀獲得住戶樣本，而政府會安排機構研究，共同找出高風險住戶。

施政報告並將「長者社區照顧服務券」增加至1.6萬張，消息人士指長者普遍使用券的金額約6,000元，主要用於家庭清潔及物理治療。另外，今年新增的三間提供支援的長者鄰舍中心，分別在新發展區的西沙、安達臣、啟德，預計每年可以服務3,000名長者。

政府並會將新建的福利項目設施出租，讓營辦



●兒童是社會未來棟樑，特區政府銳意加強保護兒童。 香港文匯報記者黃艾力 攝